

高血压诊断标准未改变

医生建议养成健康的生活方式,控制好血压

日前,由国家心血管病中心、中国医师协会等学术机构联合制定的《中国高血压临床实践指南》正式发布,其中,高血压诊断标准下调至 $\geq 130/80$ mmHg的内容引起了社会各界广泛关注。不少网友表示:“一夜之间就变成了高血压患者。”随后,国家卫健委发布消息称,高血压诊断标准并未改变,仍然是 $\geq 140/90$ mmHg。

江门市人民医院心血管内科主治医师陈颖仪表示,不管高血压标准是 $\geq 140/90$ mmHg,还是下调至 $\geq 130/80$ mmHg,目的都是为了加强大家预防及治疗的理念。我们要关注身体,养成健康的生活方式,控制好血压,减少由高血压导致的心脑血管疾病的发生发展,保障自身健康。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 曾冬怡

A 年轻人患病多跟遗传或饮食有关

记者了解到,高血压有原发性及继发性之分。原发性高血压病因至今不明,研究认为可能是遗传因素和环境因素综合作用的结果。通常,父母存在高血压,子女患高血压的几率会增加,且随年龄增长,风险也会增加。而环境因素,如高盐高蛋白高脂肪饮食、超重肥胖、吸烟、过量饮酒、长期精神紧张、睡眠呼吸暂停低通气综合征(俗称打鼾)、一些激素或避孕药等会引起血压升高。此外,经常熬夜、缺乏体力活动也会对血压升高有一定影响。

继发性高血压是指由某一明确疾病引起的血压升高,比如部分肾病、内分泌疾病、大血管疾病等。对于继发性高血压,通过积极药物或手术治疗后,是可以得到根治或者改善的。

值得一提的是,虽然年龄越大,越容易患高血压,但高血压不是老年人的专利。越来越多年轻人发现自己血压升高,甚至已经开始服用降压药物,原因可能跟遗传或者年轻人平时饮食不规律、熬夜、缺乏运动等密切相关。

陈颖仪表示,年轻人发现自己血压升高时不要太过紧张,可以到专业的医疗机构进行系统检查,排除继发性高血压后,通过生活习惯调整和药物帮助可以有效控制血压。



定期自测血压,不仅对高血压患者有效,也有助于非高血压人群预防高血压。

B 越早干预效果越好

出现血压升高时,小部分人可能不会有感觉或症状;大部分人会出现头晕、轻微头痛(最常见)、肢体麻木、眩晕、胸闷心悸等;有些人还会有严重胸痛、气促、剧烈头痛、肢体瘫痪、泡沫尿等,这说明已经有较严重的并发症。

高血压会对人体血管功能和结构造成影响,在长期不被重视的情况下,发展至晚期会导致心脏肥大、肾功能衰竭、脑卒中、大血管破裂等并发症。

C 如何控制血压?

要想预防高血压,就要控制高血压的病因和危险因素。遗传因素和年龄我们无法改变,但环境因素可以通过努力做到,包括低盐低脂饮食、控制体重、戒烟限酒、运动锻炼、规律作息、心态平和等。陈颖仪给大家提出了一些建议:

饮食干预。推荐DASH饮食,包括摄取足量的水果、蔬菜、全谷物和低钠低脂乳制品,钠盐的摄入量 $< 5g/d$ (约1茶勺),最佳目标是 $< 1.5g/d$,推荐钾的摄入量 $3500-4700mg/d$ (肾功能不全的患者慎用)。

相反,早期干预可以避免上述不良心脑血管事件的发生。

陈颖仪说,高血压是可防可控的,越早干预效果越好,市民不要因担心可能需要终身服用药物而拒绝接受治疗。

如果确诊了原发性高血压,医生通常会根据患者的心血管危险分层来确定治疗方案。治疗方案有生活方式干预和药物干预。心血管危险分层里包括有肥胖、吸烟、高血脂、糖尿病、器官损害等。如果分层为低危,医生会优先选择生活方式干预,密切监测血压和控制危险因素1-3个月,如果血压能维持正常,可以继续维持。如果血压仍未控制达标或危险分层为中高危的,医生会启动药物干预治疗。

陈颖仪提醒,不管是生活方式干预还是药物干预,大家都需要终身进行血压管理,有效的血压管理是预防严重心脑血管疾病的关键。

运动干预。推荐收缩压 < 160 mmHg和舒张压 < 100 mmHg的高血压患者,每周进行5-7天、每次30-60分钟的中等或高强度有氧运动,且每周进行2-3次阻力力量练习。因身体原因无法完成上述推荐量的患者,应根据自身情况尽可能地增加各种力所能及的身体活动。

减重干预。积极控制好体重,最佳目标是达到理想体重,男性建议把腰围控制至 < 90 cm,女性 < 80 cm。

戒烟限酒。积极戒烟,避免被动吸烟;饮酒者降低酒精摄入量:男性 $\leq 20g/d$,女性 $\leq 10g/d$,最好戒酒,避免酗酒。

减压干预。①呼吸控制:每日睡前进行缓慢有规律的呼吸,目标呼吸频率 < 10 次/40分钟;②冥想:每次20分钟,2次/天;③瑜伽:每周3天,每天至少30分钟。

前进行缓慢有规律的呼吸,目标呼吸频率 < 10 次/40分钟;②冥想:每次20分钟,2次/天;③瑜伽:每周3天,每天至少30分钟。

最佳目标是达到理想体重,男性建议把腰围控制至 < 90 cm,女性 < 80 cm。

戒烟限酒。积极戒烟,避免被动吸烟;饮酒者降低酒精摄入量:男性 $\leq 20g/d$,女性 $\leq 10g/d$,最好戒酒,避免酗酒。

减压干预。①呼吸控制:每日睡前进行缓慢有规律的呼吸,目标呼吸频率 < 10 次/40分钟;②冥想:每次20分钟,2次/天;③瑜伽:每周3天,每天至少30分钟。

最佳目标是达到理想体重,男性建议把腰围控制至 < 90 cm,女性 < 80 cm。

戒烟限酒。积极戒烟,避免被动吸烟;饮酒者降低酒精摄入量:男性 $\leq 20g/d$,女性 $\leq 10g/d$,最好戒酒,避免酗酒。

减压干预。①呼吸控制:每日睡前进行缓慢有规律的呼吸,目标呼吸频率 < 10 次/40分钟;②冥想:每次20分钟,2次/天;③瑜伽:每周3天,每天至少30分钟。

学习宣传贯彻党的二十大精神

江门市人民医院检验科副主任黄伟刚:促进医学检验智能化发展

连日来,江门市人民医院党员干部员工认真学习贯彻党的二十大精神。“努力学深悟透、带头推动落实。”该院检验科副主任黄伟刚分享学习体会,表示要以党的二十大精神为指引,撸起袖子加油干,努力促进检验科智能化发展,提高检验准确率及质量,更好地处理疑难复杂问题。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 曾冬怡



黄伟刚在认真细致工作,确保检验结果准确可靠。

做好做实疫情防控工作

人民健康是现代化最重要的指标,也是人民幸福生活的基础。党的二十大精神指出,要“推进健康中国建设”“深化医药卫生体制改革”“加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设”,黄伟刚深受鼓舞,“这为新时代卫生健康工作指明了方向。”

作为一名基层疫情防控参与者,黄伟刚深刻感受到党和国家对疫情防控工作的重视。他表示:“我们始终坚持以生命至上、人民至上,结合国家最新疫情防控政策,在医院党委的坚强领导下,做好做实疫情防控工作,高质量完成核酸检测任务。”

此外,在全力保障人民群众的生命安全和身体健康的过程中,黄伟刚见证了医院和科室创新、攻坚、有作为的决心和行动。他们积极响应市委市政府和上级部门号召,选派骨干人员赴上海、韶关、广州、茂名等地支援核酸检测工作;承担全市相关部门

及部分集中隔离点、中小学等核酸筛查,全力筑牢疫情防护网;提高核酸检测能力,成为首批开展新冠抗体检测、新冠抗原检测的医疗单位,并通过增加设备、增派人员,使核酸检测量提升至50万余人次/月。

提高检验准确率及质量

党的二十大报告提出,把保障人民健康放在优先发展的战略位置。富有感召力的奋斗目标和极具针对性的实现路径,进一步激发了该院全体党员干部干事创业的热情。

从党的二十大报告中,该院检验科团队汲取到了无限奋进力量。他们努力促进检验科智能化发展,提高准确率及检验质量;提升实验室TAT(检测周转时间),将检测人员从简单重复的程序中解放出来,以更好地处理疑难复杂问题。

在该院检验实验室,20多台大型自动化仪器装备各司其职,全自动生化检验流水线高效运转。有着

24年工作经验的黄伟刚穿梭其中,带领团队协同作战,确保检验结果准确可靠,为临床和患者提供及时准确的检验数据。

提升科室硬实力是保障人民健康的基础。在医学检验领域,随着科技快速发展,检验分析技术不断进步,实验室和检验仪器正从过去半自动化向全自动化、信息化、智能化方向发展,工作模式从过去单一仪器向流水线作业的全实验室自动化迈进。基于人工智能、互联网+、云计算等创新技术和管理理念,黄伟刚和团队正努力打造智慧检验、精准检验平台,助力新冠疫情精准防控和公共卫生体系建设。

一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干。“下一步,我们计划购置质谱仪、测序仪等先进仪器助力精准医疗建设;加强自动化设备和信息化平台构建,逐步实现医学检验智能化发展。”黄伟刚表示。

张彦珺表示,目前尚无特效抗轮状病毒药物,临床上主要以预防和纠正脱水、维持电解质和酸碱平衡及防治并发症为主。家长一旦发现孩子体温过高,一定要及时就医,遵从医嘱。虽然轮状病毒胃肠炎是自限性疾病,但孩子在患病期间往往较为难受,病后很多孩子都会明显消瘦。如果养护得当,孩子恢复也较快,患病期间除遵医嘱治疗外,家长还需注意护理。

饮食上,在保证能量摄入的基础上,应注意避免高脂肪和高浓度单糖饮食,如碳酸饮料、果冻、罐装果汁、甜点和其他含糖饮料。食疗上,可选用蒸苹果收敛止泻。调理上,中医学认为,湿邪是导致小儿腹泻的重要因素,根据证型不同,会辩证使用到藿香正气散、神曲消食口服液、小儿健脾胃、参苓白术散等中药。

张彦珺提醒,可接种轮状病毒疫苗,勤洗手,提高孩子抵抗力等。日常生活中,顺应秋冬季的时令特点,特别注意孩子肚脐部位的保暖,少食寒凉食物。

消毒与病媒生物防制能力哪家强? 7支队伍“笔试+实操”一决高下



队员正在进行二级防护标准穿脱防护服比拼。

江门日报(文/图 记者/蔡昭璐 邓榕 通讯员/阮荣彪) 11月16日,2022年全省消毒与病媒生物防制职业技能竞赛江门选拔赛在江门市疾控中心举办,来自五邑地区各县(市、区)7支队伍进行现场比拼。

据了解,我市高度重视病媒生物防制工作,始终坚持以环境治理为主、药物消杀为辅的病媒生物综合防制策略,不断推进病媒生物防制工作规范化、标准化,助力文明江门、健康江门、美丽江门建设。

本次竞赛旨在以赛促学、以学促用,打造一支业务精良、水平过硬的病媒生物防制专业队伍,提高全市病媒生物防制能力和应急处置实战水平,同时也向公众宣传消毒与病媒生物防制的有关知识,提高公众的防护意识和能力。

竞赛以综合笔试和现场实操的形式进行。现场实操中,参赛选手分组进行了二级防护标准穿脱防护服、手提式喷雾器安装使用、用诱蚊灯调查蚊密度、识别病媒生物、模拟终末消毒等5个项目的比拼。在有限的时间内,选手们以扎实的理论知识、熟练的专业技能、随机应变的出色发挥,给大家带来了一场激烈、精彩的比赛。

最终,新会区代表队获得团队一等奖;蓬江区、江海区代表队获得团队二等奖;台山市、开平市、鹤山市、恩平市代表队获得团队三等奖;新会区、江海区、恩平市代表队获得了优秀组织奖,现场还颁发了个人一、二、三等奖。

江门市卫生健康委副局长王远胜表示,竞赛充分展示了我市消毒与病媒生物防制从业人员的精湛业务能力和良好精神风貌,赛出了水平,达到“以赛促学,以学强技,以技务实”的效果。下阶段,我市将优选本次竞赛的获奖选手组建市集训队,代表我市出征省级赛。

本次竞赛由江门市卫生健康局与江门市总工会联合主办、江门市疾病预防控制中心承办,主题为“以赛促学、筑牢防线,以学促用、共抗疫情”。

小儿秋冬腹泻来袭 家长如何应对?



秋冬季是小儿腹泻高峰期。

江门日报(文/图 记者/梁爽 通讯员/管浩男) 昨日,记者从江门市妇幼保健院了解到,近日因腹泻前来就诊的患儿数量有所增加。该院儿科主治医师张彦珺提醒,每年10月至次年2月为小儿腹泻高峰期,5岁以下儿童均为易感人群,一旦发现孩子体温过高要及时就医。

据介绍,小儿秋冬腹泻主要致病菌为轮状病毒,会通过粪-口传播、接触传播、呼吸道传播等。轮状病毒胃肠炎潜伏期1-3天,急性起病,恶心、呕吐常为首发症状,可伴有发热,多为中低热,少数患儿体温超过39℃,随后出现腹泻,为水样便或蛋花样便,大便无黏液和腥臭味,每天数次至数十次不等,呕吐和发热可持续1-3天,可有脱水、电解质紊乱、心肌炎、惊厥、肺炎等并发症,病程一般3-8天。

张彦珺表示,目前尚无特效抗轮状病毒药物,临床上主要以预防和纠正脱水、维持电解质和酸碱平衡及防治并发症为主。家长一旦发现孩子体温过高,一定要及时就医,遵从医嘱。虽然轮状病毒胃肠炎是自限性疾病,但孩子在患病期间往往较为难受,病后很多孩子都会明显消瘦。如果养护得当,孩子恢复也较快,患病期间除遵医嘱治疗外,家长还需注意护理。

饮食上,在保证能量摄入的基础上,应注意避免高脂肪和高浓度单糖饮食,如碳酸饮料、果冻、罐装果汁、甜点和其他含糖饮料。食疗上,可选用蒸苹果收敛止泻。调理上,中医学认为,湿邪是导致小儿腹泻的重要因素,根据证型不同,会辩证使用到藿香正气散、神曲消食口服液、小儿健脾胃、参苓白术散等中药。

张彦珺提醒,可接种轮状病毒疫苗,勤洗手,提高孩子抵抗力等。日常生活中,顺应秋冬季的时令特点,特别注意孩子肚脐部位的保暖,少食寒凉食物。

寻找历史“见证者”

江门市人民医院向社会征集院史资料

江门日报(记者/邓榕 通讯员/曾冬怡) 一本泛黄的病历本,一张与老医院的黑白合照,又或是曾经使用过的听诊器……这些老物件不仅见证了医院的发展变迁,也承载着几代人的历史记忆。即日起,江门市人民医院向社会征集院史资料。

江门市人民医院始建于1946年,至今已有76年发展历史。当前,该院正在积极编撰院史与筹建院史馆。为深入挖掘医院历史文化内涵,全面展现医院求真务实、开拓创新、一心为民的奋斗史,该院向社会征集院史资料。

相关链接

一、征集范围

1946年建院以来,医院各个历史发展时期相关的物件和史料。

二、征集内容

(一)发展历史资料:反映医院各个历史时期的发展情况、历史风貌、建筑设施、仪器设备等的实物或照片;反映医院体制改革、教学科研成果、重要人事更迭以及历任医院领导等方面的重要文献、资料、照片、图片、音像制品;反映医院历史上具有纪念意义的印刷品样本(如重要出版物、报刊创刊号等),不同时期使用的院章、院旗、院徽、纪念章等实物或照片;

(二)重要人物资料:各级领导、社会知名人士及重要外宾来院参观、视察、考察、访问或演讲时的资料,包括照片、文稿、音像、相关题词、赠言手迹、签到本、纪念品等。

(三)重大活动资料:医院职工在院期间参加国内外重大活动(包括社会活动、学术活动、重要比赛或评比活动等)获得的聘书、奖状、证书、

奖品以及相关的纪念品、照片、音像制品等;在国内外研修、援外、援疆、援藏、抗疫救灾、志愿服务、突发公共卫生事件等资料或照片、音像等。

(四)工作生活资料:反映医院职工学习、工作和生活情况,具有历史价值、时代特征或纪念意义的工作照、纪念册、手稿、处方、出版物、印刷品、教具、仪器设备、模型以及早期的凭证;撰写、编著的出版物,发表在SCI或北大核心期刊的文章,工作笔记或日记、教案手稿及信函等实物。

(五)捐赠物品:医院历史上举办重大活动期间各级领导、社会知名人士及重要外宾、社会友人捐赠给医院及院各部门、各临床科室的珍贵物品。

(六)媒体报道:医院发展各个历史时期在各类媒体上有关医院重要事件、活动、人物的新闻报道。

(七)其他具有院史价值的文物、

史料、音像和实物,以及相关信息线索等。

三、征集形式

(一)捐赠。所有权人将史料实物无偿捐赠给医院,医院给捐赠者颁发捐赠证书,并在展出时注明“某人(某单位)捐赠”字样。

(二)复制。不能捐赠的史料实物,将采用借展或复制后原件退还所有权人。

(注:对于热心捐赠史料者或无偿捐赠珍贵史料者,医院将赠予纪念品一份,以资感谢。)

四、征集途径

(一)直接送达。直接将有关史料实物交到江门市人民医院宣教科(如有需要,医院可派人携带医院证明上门领取)。

(二)信函邮寄。将史料实物快递或邮寄至江门市人民医院宣教科。

(三)电子传送。对于能够简单复制的院史资料如照片、聘书、奖状、证书、文稿、音像等,可高清原色扫描、拍照或录制后制成电子资料,通过电子邮件传至医院宣教科电子邮箱。

注:以上任何方式,持有人均需附资料或实物的详细说明文字(包括史料反映的事件、时间、地点、背景、涉及人物等),注明资料或实物提供者姓名、详细通讯地址、邮政编码及联系电话。

五、征集期限

即日起至2023年7月31日止。

六、联系方式

联系人:欧阳颖美 曾冬怡
电话:0750-3887275
电子邮箱:120751813@qq.com
地址:江门市蓬江区蓬菜路9号(江门市人民医院行政楼宣教科)